·甘肃煤田地质局一三三队景泰县郭家台煤炭勘查走笔

秦锦丽 何宏庆 张艳娜

在黄土高原与腾格里沙漠过渡地带、河西走廊东端的白银市景泰县西部,老虎山与猎虎 山之间,平均海拔2000多米的土地上,黄灿灿的向日葵,花冠一个比一个大;一排排绿油油的 玉米苗挺着粗壮"腰杆",颗粒饱满的玉米棒挂在枝头;籽瓜遍地,溜圆饱满,孕育着丰收的喜 悦。谁能想到,数个月前,这里曾有过一场轰轰烈烈的煤炭勘查突击战,100多台钻机,战风 沙、抗严寒,昼夜奋战,创造了奇迹。眼下,钻井作业的痕迹虽已不见,但当走进位于景泰县 寺滩乡永川村的甘肃煤田地质局一三三队(以下简称"一三三队")郭家台煤炭勘查项目部, 一摞摞厚实的、沉甸甸的资料盒,以文字、数字、图表等形式,生动"讲述"着那场发生在这片 方圆86平方公里土地上的勘探大会战……



郭家台煤炭勘查项目工区

十年勘查磨一剑 /

独占鳌头郭家台

冬季施工?上!

2023年10月下旬,几经谈判,一 三三队抱回一个大项目:合同额超过 1亿元的景泰县郭家台煤炭勘探项 目。这是一三三队有史以来承担的单 个合同额最高的地质勘查类大型综合 性项目。工作量大、工期紧,6个月内 要完成164个勘探孔,加之勘查区构 造复杂、煤层多且不稳定、倾角大、地 层破碎……欢欣之余,一三三队压力

"历时十年探出这片资源,如同 十年养大的一个孩子,有了感情,虽 说任务重、工期紧,但一咬牙,接了。" 一三三队党委书记、队长骆得福言谆

早在 2009 年至 2012 年间, 一三 三队就在白银市景泰县白岩子勘查区 开展煤炭资源勘查工作,实施钻孔56 个,查明煤炭资源量9000多万吨,成 煤时期为三叠系晚期,煤类主要是以 三分之一焦煤为主的炼配焦用煤,实 现了景泰盆地煤炭资源勘查的重大突 破。白银市作为我省重要的煤炭资源 基地之一,区内煤炭资源丰富,但随着 各矿山企业的多年开采,部分现已资 源枯竭、闭坑停产,急需寻找新的大型 煤炭基地。

这一成果也大大鼓舞了 队地质找矿的士气。他们经过分析 类比、综合研究,认为白岩子勘查区 以西2公里之外的郭家台地区也有 三叠系含煤地层赋存可能,与白岩 子同处景泰拗陷带内,成煤古地理 环境具有连续性。2012年9月,在 甘肃煤田地质局的支持下,一三三 队耗时4年3个月时间陆续开展实 施了"甘肃省景泰县郭家台煤炭资 源普查"项目,至2016年11月底完 成野外施工96个钻孔,累计工程量 6.5万余米;2020年底完成普查地质 报告的编制评审备案,提交资源量 2.5 亿吨, 地质成果良好, 得到各上 级单位的一致好评。

2022年5月,省自然资源厅对郭 家台煤炭资源详查等9个探矿权公开 挂牌出让,最终郭家台煤炭资源详查 探矿权被庆阳市安家岭能源有限公司 (现景泰县安家岭能源有限公司)以 50.15亿元竞得,创下我省单矿业权拍

这是一三三队在新时代聚焦主责 主业,紧扣"十四五"全国矿产资源规 划和战略性矿产找矿突破行动,聚焦 全省31个重点勘查区和12个战略性 优势矿种,全力发掘找矿线索,努力促



一三三队党委书记、队长骆得福(左)检查钻探施工进度和质量。

进资源勘查开发,为保障全省煤炭资 源供给和支持全省经济高质量发展作 出的新贡献。

拿到探矿权后,安家岭能源有限 公司开始策划详查工作。一三三队作 为前期普查单位,受邀参与了项目竞 争性谈判,最终成功中标,工程总造价 近6000万元。

项目落地后,局、队两级高度重 视,积极安排谋划,一三三队成立了 以主要负责同志为组长、其他负责同 志为副组长的项目领导小组,在勘探 一线成立项目部,聘请业内多名专家 全程指导。项目部下设技术负责、地 质三边组、钻探组、物测组、协调组、 内业组、后勤组,共有近30名职工, 他们之中70%都是近三年入职的大 学生,包括多名女职工。在项目开展 过程中,先后涌现出了邵永强、车春 林、刘泽昌、滕建玮、闫育荞等吃苦耐 劳、攻坚能力强的优秀青年地质技术 代表。详查阶段历时8个多月,完成 钻孔施工50个,累计进尺4.4万余 米,提交各类资源量3.8亿吨。这一 成果,给业主吃了定心丸,也给政府 科学决策提供了有效依据。据此, "甘肃省景泰县安家岭能源有限公司 郭家台煤矿及选煤厂建设项目"被申 请列入2024年甘肃省省列重大建设 项目名单。

普查、详查成果公布后,省内外各 路同行纷至沓来,盯上了这块"奶酪", 甲方一时左右为难。但投产在即,时 间紧迫,哪一家能比十年间亲历 普查、详查的一三三队更为

适合? 甲方经与甘肃 煤田地质局、一 三三队几轮接洽 谈判后,最终双 向奔赴,项目"花

一三三队组织科级以上

干部赴郭家台观摩学习。▷

118台钻机战风雪/

110层乌金现真身

6个月完成164个钻孔施工,任务

时间一晃来到2023年10月下旬。 地处干河川的郭家台一带天气急剧转 凉。一年中施工的黄金时段已过,可 业主方尽快开工建设的要求又格外紧 迫,工期不容拖沓

当务之急是招募钻机。"的确如火 烧眉毛般紧迫。我们发动全队职工通 过各种手段引进钻机。"驻守工地分 管生产的副队长张继武心急如焚,他 动用全国各地的同学、朋友联系钻 机。那段日子,他既要安排已到钻机 进场,又要操心在途钻机的安全,还 要联系未落实钻机,每天都处于高度

这时,甲方提出修改和优化勘探 设计的要求,将原设计的两个井田变 更为三个,较原设计增加了13个钻孔 和9730米工作量。工作量大幅增加, 但项目技术人员二话不说,立即按照 要求修改勘探设计。鉴于郭家台地区 地层复杂,钻探真是个"瓷器活",大家 形成了一个原则:引进的必须得是有 "金刚钻"的专业地勘队伍。经过全员 "撒网",这支老牌传统地质队的影响

力和感召力迅速发挥出来,河北、贵 州、山西等地的专业钻探队伍 陆续展开对接。

> 每台钻机 加辅具,得用4 辆大卡车才能 完成输送工 作。但事不凑 巧,当年深冬, 景泰县下了一 场几十年不遇 的大雪,路封 道阻。一辆辆 载着钻探设备 的大卡车,在山

料和工艺标准必须统一,确保施工速 度和质量。春节前,大部分钻机都已 到位,寂静大地上,一场钻探大会战拉

"一开钻,项目部所有人的心都跟 在了钻探一线。"项目负责人马天捧是 个"90后",他慎思敏行,目光坚定,看 上去比同龄人要成熟得多。他说,勘 查区处于"两山夹一河"的河川地带, 整体是一个南西一北东状敞开的风 口,卷起的风沙足以弥漫整个河川,施 工异常艰难。加之地质构造复杂、褶 曲断裂发育、地层破碎且倾角大,煤层 多、结构复杂且不稳定,设计了部分控 制煤层露头超过500米的定向斜孔, 绳索施工更为不易

钻探施工严格按照规范规程:采 取绳索取心工艺;单个钻机日平均进 尺维持在20米至30米间;取上来的煤 心样用塑料薄膜下铺上盖保护好,地 质技术员在48小时内完成采样。工地 现场流传着一句口号:不换思想就换 人!他们说到做到,有四五台钻机因 管理跟不上、工艺质量不达标,被清理 出场。

绿色勘查是前提。施工过程中, 井台及泥浆池规范管理。钻孔封孔时 必须地质、钻探、监理人员共同在场, 用水泥浆封孔后,标示牌须埋在地下 半米深处,以还地面原貌。

施工期间,项目部每晚都要组织 召开工作调度会,业主、施工、监理、项 目部各方人员都得参加,及时汇报、总 结当天工作,并形成纪要报送甲方。 其间,共形成75份会议纪要,开创了一 三三队钻探工作的先河。正因如此, 尽管100多台钻机散落在86平方公里 范围内,但各方对每天的施工情况都 了如指掌。

地球物理测井是外业工作的另一 个重要环节。测井就是通过孔内采集 各项物性数据,与现场钻探情况相互 对比,现场进行解释定论。这是一项 极为艰巨的工作。全项目只有2台数 字测井仪,人手、设备都十分紧张,钻 孔施工到中后期,测井就得快速跟 进,及时解译和处理资料。2023年入 职的王承明、魏家庆对此记忆犹新。 今年春节前夕,附近的村庄家家户户 挂起灯笼、贴起对联,村巷飘荡着饭 菜香,到处都能看到回乡团聚的人, 而他俩,则孤独地走向原野、奔波在 测井路上……

业主要求,春节后,剩余钻孔必须 全部"落座"钻机,可当时还有39个钻 孔虚位以待,干了几十年煤勘的一三 三队,再一次感到了压力。

今年春节,郭家台项目部没有放 假,工作人员仍在紧锣密鼓联系钻 机,农历正月十五又一场大雪飘然而 至,更给钻机引进增加了难度。张杰 给山东第五、第七地质大队的朋友们 和正在他处施工的贵州钻机队负责 人打电话求助,老朋友们纷纷伸出援 手,辗转赶来。年过半百、干了三十 年钻探的他感叹道:"将所有能力发 挥到了极致!"最终20天时间内上了 39台钻机。至此,118台重近60吨、

录,16时12分打到180米深时,钻 机声音突然轻了、钻进似乎快了,钻 机工人喊道:"见煤了!"他们一个箭 步冲向井台,看到曾经在书本中无 数次被描述过的地下乌金——褐黑 色的岩(煤)心,被从沉睡上亿年的 地下提到了地面,"刹那间很是激 动,很有视觉冲击力,煤心掂在手里 看了又看,传来传去,非常兴奋,立 即分层拍照、编录,激动地给同学、 家人群发照片报喜。"

316 孔是郭家台勘探项目施工的 第一个钻孔,从180米深发现1 米多厚第一层煤起,至900

21 层,首战告 捷。直至 今年4月 中旬,整个 勘探阶段 164 个 钻 孔全部完 成野外施 工,完成工 程量近10 万米,各类 样品 2254

件(组)。

余米深共发现煤层

外业施工争分 项目岩心库 夺秒,内业地质人员也在 加班加点。每晚8时到11时, 内业地质人员整齐坐在办公室加班, 做到资料整理、报告编写与施工几乎

7月上旬,来到现场可以看到,一 三三队的一台自有钻机在完成最后一 个钻孔后还高高地站立在井台,项目 部资料室里码放着328盒现场资料,整 齐划一,惹人注目。

一三三队总工程师李玉畅,项目 技术负责张景科、张玮等打开"郭家台 煤田地质勘探工程布置图",层层叠叠 的各色线条、各种符号,浓缩着郭家台 煤田普查、详查、勘探各阶段所做的工 作。密密麻麻310个钻孔累计进尺21 万余米,最终揭开了110层煤层的神 秘面纱,累计查明资源量4亿多吨,勘 探阶段较详查阶段又增加了8500余

"枣泉精神"绽光彩/ 地质勘查创奇迹

一三三队成立于1953年,是我省 最早的一支专业煤炭地质勘查队伍。 建队七十余年来,一三三队坚持深耕 细作地勘主业,足迹遍布甘肃、新疆、 西藏、宁夏、青海、内蒙古、陕西等多个 省区及蒙古国,先后承担完成山丹煤 田、靖远煤田、枣泉井田、宁夏石炭井 三矿井田以及陇东等地区的煤田勘查 任务,累计钻探进尺150余万米,地球 物理测井110余万米,探明煤炭资源 精查储量55.7亿吨,为保障能源安全 和煤炭地质事业发展作出了突出贡 献。

精查地质报告,创造了享誉全国煤田 地质系统的"枣泉精神"。

时隔三十六年,一三三队抢抓新一 轮找矿突破战略行动的大好时机,凝心 聚力,求真务实,让"枣泉精神"在景泰 盆地再一次大放光彩。项目部房檐下 悬挂着的"特别能吃苦 特别能战斗 特 别能忍耐 特别能奉献"宣传横幅,无时 无刻不在激励斗志、传递力量。

"这是一支非常优秀的队伍,作风 过硬,能吃苦、肯钻研,精益求精,值得 肯定。"第三方监理公司总监郭云增和 水文专监刘建平说,"我们在监理

过程中,没有发现什么问 题,工程量的控制比

较到位,煤层优 质率达到 90%以上, 合格率达 到 95% 以 上,这很难 得。我们 夜间巡查

帮年轻人 天天加班 到深夜,感 觉既踏实又 景泰县安家岭能源

时,看到这

有限公司副总工程师冯涛和地 质测量部部长邱向东对这支队伍也 由衷地竖起大拇指。6个月施工164 个钻孔、找出110层煤炭,全国罕见; 地层倾角局部达70度,岩层破碎,塌 孔、卡钻困难重重下完成任务,实属不 易;施工与资料整理、报告编制几乎同 步;目前全国共有600余台探煤钻机, 仅郭家台就调集了来自十几个省份的 100多台钻机同时施工,非常了不起; 甲乙双方配合密切,技术、质量把控特 别好,保证了工程高质高效;每次检查 几乎都不会发现问题,报告改了又改 却毫无怨言,工作作风优良。

这天正好是骆得福又到项目部现 场办公的一天。他说,我虽然人在白 银市,但心里最牵挂的还是郭家台项 目。前三个月,天天操心施工进度和 安全。后三个月,又操心报告质量和 完成情况。项目部没有固定的办公 室,他就这里看看,那里问问,累了就 躺在宿舍床铺上休息一会儿。

项目部办公场所紧张,马天捧 就把办公电脑随时带在身边,哪里 需要就在哪里办公;王承明的女友 埋怨好几个月都见不到心上人,追 到项目部一看,果真十分忙碌,一肚 子的委屈顿时消散,还主动帮忙整 理起了资料。

负责室内三边工作的高级工程师刘 保林,深知项目意义重大,丝毫不敢松 懈,一旦发现测井数据与地质资料不一 致,他就立马去现场查看岩心,再作一次 鉴定和校正。刘保林的家在陇南市徽 县,暑假时,媳妇带着孩子倒车几次来到 项目部,在村子里租民房住了20多天。 同事们风趣地说,别人的孩子假期大多 是外出去大城市游玩,而地质队员的孩

为了让这深埋地下的110层乌金 早见天日,一三三队一批风华正茂的 年轻人顶住压力、排除万难、披星戴 月、加班加点,圆满完成了一三三队有 史以来"历时最短、工程量最大、调动 钻机最多、难度最高"的项目,完美地 传承了地质"三光荣、四特别"精神和 一三三队前辈们缔造的"枣泉精神",

